

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España

DE HOY

Madrid, Noviembre 3. BANQUETE.

Se ha efectuado en Palacio un banquete en honor del Vicepresidente de la República Argentina.

Asistieron al banquete, además de los miembros de la Familia Real, que se hallan actualmente en Madrid, el Ministro de Estado, el representante de la Argentina y los altos funcionarios palatinos.

Tanto el Rey y la Reina Madre como los Principes de Asturias e Infantes dispensaron grandes atenciones al señor Quirino Coats.

ATROPELLO.

En un pueblo de la provincia de Valencia fué ayer aporreada una procesión y apaleados los asistentes a la misma.

LA NOTA DEL DIA

Está visto; aquí hay un pueblo modelo de sensatez y de laboriosidad y unos periódicos, que, salvo contadas y honrosas excepciones, parecen escritos por fugados de Mazorra.

Y por consiguiente el extranjero que estudiase a este país en su prensa periódica correría el peligro de incurrir en error gravísimo; probablemente se figuraría que esta isla, habitada por los seres más nobles y tranquilos de la tierra, se hallaba poblada por degenerados y engendrenos.

Decimos esto por lo que pasó y sigue pasando con el Sr. Merchán. No es posible dar idea a nuestros lectores de las atrocidades que se han escrito en los ocho días que hace que el ilustre periodista se halla entre nosotros. Aun en extracto ocuparían más, muchísimo más espacio del que podemos disponer en nuestras dos ediciones diarias.

Hoy El Mundo publica un artículo kilométrico y sobre aquel mundo de palabras y en aquel mar de billis flotan los siguientes desahogos.

Al DIARIO DE LA MARINA, periódico español, no le conviene observar otra conducta que la que observa. Primero lanzar una saeta en contra de Merchán; luego cuando los periódicos cubanos con el mismo a toda prueba

descubren el error cometido, ponerse al lado del Sr. Merchán. Pero éste, en plena inocencia, oyendo los consejos de Estrada Palma, busca, haciéndose que lo acepta, el apoyo del periódico español, dando una prueba más evidente de que no puede ni debe representar a Cuba en ninguna parte. Hoy, el Sr. Merchán está con el que lo hirió primero, con el que lleno de odio aprovecha la cesión de injurias bajo la hipócrita apariencia de que defiende a un cubano ilustre de la insensatez de los "rojos feroces" como nos llama el Sr. Merchán.

No es cosa que ofrezca duda: el señor Estrada Palma ha colocado en esta terrible situación al inconsciente señor Merchán; apoyado por el periódico español que más nos ha intrujado y que en el fondo desprecia al mismo Sr. Merchán, y en frente de la opinión pública, en frente del pueblo de Cuba, del que dice amar y respetar, porque éste, adolorido, con pena honda, pero honradamente, le dice: "Tu puesto no es ese; tu puesto es otro."

El Sr. Merchán no se dá cuenta aún de lo que hace, y ayer leemos en el periódico del Marqués de Rabel:

"Ayer tarde tuvimos el gusto de recibir la visita del Sr. D. Rafael M. Merchán, que quiso llevar su atención al extremo de venir a expresarnos personalmente su reconocimiento por la conducta que con él ha observado el DIARIO DE LA MARINA."

Esto es muy triste. Somos víctimas de un inconsciente que obra y de un espíritu pequeño que dirige.

¡El periódico español que más nos ha ultrajado!

¡A quién se! ¡A los yankees! ¡A sus defensores encubiertos!

Ni siquiera eso es verdad, porque ni aun en los tiempos de mayor indignación patriótica pudo el DIARIO ultrajar a sus más temibles enemigos, por la razón sencilla: ma de que su educación no se lo permitía.

¡Qué culpa tiene el DIARIO DE LA MARINA, qué culpa tenemos los conservadores de los fundamentos sociales, de que ustedes señores... radicales por convicción ó por maquivelismo, no sepan ó no quieran defender los principios que dicen sostentar?

Y por lo que se refiere al señor Merchán, véase cómo se expresa, al final de un notable artículo, nuestro ilustrado colega El Nuevo País:

Quieren arrojar violentamente al señor Merchán del pedestal que ellos mismos le habían levantado, y le juzgan ahora desprovisto de todas las condiciones que necesita reunir un buen diplomático. Si este juicio no fuera, como es, infundado, injusto y arbitrario, no sería de él un grave cargo contra los que, sin conocerle bien, lo ensalzaron para que se le confiere la representación que ya ostenta.

Sensible ha de ser, en dada, para el señor Merchán esa desastrosa conducta de sus actuales detractores, empujados en quitarle el prestigio que le debiera aparecer en las capitales

donde va a desempeñar sus funciones; pero en la elevación de su carácter y en su talento, ilustración y experiencia de la vida, hallará nuestro ilustre compatriota el vigor que necesita para desdorar la hostilidad con que lo tratan los que han perdido la esperanza de convertirlo en dócil instrumento de sus prevenciones y covadencia. Sobreponiéndose a esa hostilidad, el señor Merchán debe ir al lugar en que puede añadir nuevos servicios a los que en su larga vida tiene prestados a la patria.

Así se expresa El Nuevo País. Vamos en buena compañía

La Colonia Española de Cienfuegos.

Hace algunos años que, por dignos los habidos con el Centro Gallego ó con la Sociedad de Beneficencia de Naturales de Galicia ó con los dos, pues aún no me ha dado buena cuenta de ello, surgió la idea de una nueva sociedad que, al fin, se llamó "Aires de mi tierra", protegida, amparada y apoyada por ilustres y entusiastas gallegos.

Vivió algún tiempo, con bastantes fatigas, a causa de su estado económico, la nueva sociedad dividida, hasta que al fin se reunió, signado los otros días sin novedad en su importante salud.

Algo análogo parece que va a suceder en Cienfuegos con los que se proponen quitarle 2 000 suscriptores a aquella Colonia Española, según un escrito que lei en las oficinas de la Asociación de Dependientes de esta capital; no siendo esto lo malo, porque el hombre propone y Dios dispone, sino que de todas estas luchas nacen informaciones apasionadas que hacen caer en el error á periódicos importantes, por uno motivo y en mi calidad de representante en la Habana de aquella Colonia, me oí en el deber de evitar que ese mal ejemplo se propagara.

Y como al esto no bastase, puede citarse con orgullo que la Colonia Española de Cienfuegos es la única sociedad que, por medio de sus delegados las señoras Villar y Villanueva, ha presentado al Congreso Hispano-Americano un brillante Informe y soluciones al cuestionario de la Comisión, sobre inmigración, instrucción pública, movimiento científico, literario y artístico, producción y movimiento comercial, transportes, Banco y Bolsa etc. etc. de la Isla de Cuba, que ha sido brillantemente acogido por el Congreso.

Honrado con la representación de la Colonia Española de Cienfuegos, ojalá desde su fundación, pudiese asegurar que todas mis entrevistas con los generales americanos—durante la intervención—ó con el señor Presidente de la República, unas veces solo, otras con el señor Director del DIARIO DE LA MARINA, con don Segundo Alvarez y el Presidente del Casino, no han tenido más objeto que cumplir instrucciones de mi representación, á fin de lograr indulgencia, protección ó obsequio de pena á favor de quienes habían caído en desgracia y sentido á aquella asociación.

Uno de los cargos que también lei

bién cuando así lo soliciten y los fondos de la sociedad lo permitan, á cualquier individuo, sea ó no ciudadano español, transeúnte ó vecino de la ciudad, con tal de que los informes que la sección adquiriera resulte "justificado el auxilio que solicite."

El Excmo. Sr. D. Vicente Villar del Valle, primer Presidente de la Colonia, en un circular de 25 de Septiembre de 1896 dice que: "Animados de un gran espíritu de confraternidad y tolerancia no hemos querido que la Colonia sea un círculo cerrado donde no tengan cabida más que los españoles; lejos de eso, hemos hecho constar en los Estatutos que nuestros brazos estarán siempre abiertos para recibir gustosos á cuantos individuos de nuestra clase social, sin distinción de procedencias, deseen honrarlos inscribiéndose en nuestras listas ó presentando en sus solicitudes, los auxilios de nuestras acciones benéficas y que, caso de disolverse la Colonia, sea destino el capital sobrante á varios establecimientos caritativos de España y Cuba."

Multitud de casos pudieran citarse de pasajes pagados á trabajadores cubanos pobres, de socorros pecuniarios á viudas y huérfanos de cubanos, llegando el caso de tener recojido á uno de ellos, sin ser socio, en la Casa Quieta, desde el 12 de Enero hasta el 25 de Julio de 1901, con la satisfacción de verlo salir completamente curado de sus dolores, sin que le costara un céntimo.

La Colonia Española que cuando de socorros se ha tratado, no ha mirado nunca la procedencia del peticionario, subvenciones desde su fundación, á las Madres Cristianas, donde están recogidas niñas cubanas y además destina una cantidad al Asilo de los Ancianos en el que están albergados gran número de ancianos del país.

Tiene además la satisfacción de que en sus listas figuran caballeros afortunados y amigos procedentes del ejército cubano.

Y como al esto no bastase, puede citarse con orgullo que la Colonia Española de Cienfuegos es la única sociedad que, por medio de sus delegados las señoras Villar y Villanueva, ha presentado al Congreso Hispano-Americano un brillante Informe y soluciones al cuestionario de la Comisión, sobre inmigración, instrucción pública, movimiento científico, literario y artístico, producción y movimiento comercial, transportes, Banco y Bolsa etc. etc. de la Isla de Cuba, que ha sido brillantemente acogido por el Congreso.

Honrado con la representación de la Colonia Española de Cienfuegos, ojalá desde su fundación, pudiese asegurar que todas mis entrevistas con los generales americanos—durante la intervención—ó con el señor Presidente de la República, unas veces solo, otras con el señor Director del DIARIO DE LA MARINA, con don Segundo Alvarez y el Presidente del Casino, no han tenido más objeto que cumplir instrucciones de mi representación, á fin de lograr indulgencia, protección ó obsequio de pena á favor de quienes habían caído en desgracia y sentido á aquella asociación.

Uno de los cargos que también lei

es el acusar á la Colonia que representa á aristócratas. Sin duda el acusador vería con más gusto que la Directiva recibiera á las autoridades y personas de distinción, en mangas de camisa, con tirantes, chamborgo y gruesos boregaies sistema bulldog. Sarta el vilvar de la demora...

JOSÉ M. DE ARRAETE.

Revista Mercantil.

Habana, Noviembre 1º de 1902.

AZÚCAR.—Con motivo de haberse confirmado la noticia relativa á la gran merma anunciada por Mr. Licht, en la producción de remolacha de este año, han seguido rigiendo muy firmes los precios, á consecuencia de lo reducidos de las existencias en todas las plazas de la Isla y las elevadas pretensiones de los tenedores.

Se está haciendo muchos cálculos respecto á los precios que registró el año entrante y la creencia general es que el promedio fluctuará alrededor de 4 reales arroba; pero como han de transcurrir dos meses antes que lleguen al mercado los primeros azúcares de la nueva zafra y han de ocurrir probablemente sucesos cuya influencia se haga sentir de una ó otra manera en la plaza, consideramos aventurado todo lo que se diga desde ahora acerca de este asunto.

Mientras tanto, cotizamos nominalmente, de 34 á 35 rs. ar., por centrifugas, de polarización 94,90.

Según la Revista de Almacenes, el promedio de precios pagados por centrifugas, tipo de embarque, pol. 96, en los dos meses anteriores, fué como sigue:

Table with 2 columns: Meses, Precio. Agosto: 2.798 rs. ar. Septiembre: 3.09 rs. ar.

El movimiento de azúcares en los almacenes de este puerto, desde 1º de Enero, ha sido como sigue:

Table with 4 columns: Meses, 1902, 1901, 1900. Existencia en 1º de Enero: 103.04; 4.597; 25.594. Recibos hasta el 1º de Noviembre: 890.619; 715.030; 211.647. Total: 993.657; 719.627; 237.231. Salidas hasta el 1º de Noviembre: 707.937; 485.647; 221.165. Existencias al 31 de Octubre: 285.720; 233.980; 16.066. Rotas: 2.182; 15.738; 10.190.

Las lluvias caídas esta semana han sido muy beneficiosas para los campos en general, no obstante haber sido más copiosas en unas localidades que en otras; pero á pesar del buen aspecto de los campos, se necesita todavía más agua para asegurar la cosecha que se halla algo atrasada en varias comarcas en donde no ha llovido suficientemente durante el año.

En algunos distritos se está procediendo á nuevas elecciones para reponer la caba tierna que se perdió á consecuencia de la sequía que prevaleció durante la primavera y verano pasado y han empezado los preparativos para la mollada en un cierto número de ingenios, cuyos dueños están ansiosos de aprovechar los buenos precios á que se espera abrirá el mercado el año entrante y seguirán rigiendo hasta que la elaboración adquiere un apogeo en todos los países productores de azúcar de caña.

MIEL DE CAÑA.—Sin operaciones á que referirnos, ni existencias en primeras manos, los precios rigen enteramente nominales.

TABACO.—Rama.—Con demanda cada vez más activa, especialmente por rama de Vuelta Abajo, Semi Vuelta y Partido, los precios rigen al alza, hasta el punto de entorpecer las operaciones, las cuales no son tan importantes como debieran ser, sino fuera por las elevadísimas pretensiones de los vendedores.

El tabaco de Remedios ha participado de la mejora del mercado, y aunque menos solicitado que el de las anteriores procedencias, sus precios que han subido también, rigen muy sostenidos. El aspecto de la plaza al cerrar es sumamente favorable á los tenedores de lotes de buenas clases que escasean bastante y son muy solicitadas.

Torcedo y Cigarros.—Grande es la animación que se nota en las principales fábricas con motivo de haber recibido últimamente buenas órdenes del extranjero y que tienen que cumplimentar antes de las festividades de fin de año.

AGUARDIENTE.—Con demanda moderada, los precios rigen sin variación de \$11 á \$13 los 125 galones, base 22 grados, en caso de castaño, sobre el muelle, y de \$8 á \$9 id. el 20 grados, sin envase, para el consumo local.

ALCOHOL.—Los precios de este espíritu se mantienen de \$33 á \$35 pipa de 173 galones, marcas de primera, y de \$24 á \$26 id. por las de segunda.

CREMA.—La blanca continúa escasa y sostenida en sus anteriores precios de \$28 á \$29 qt.

Limitadas existencias de la amarilla, que tiene regular demanda, de \$26 á \$27 quintal.

MIEL DE ABEJAS.—Con moderadas entradas del campo y buena demanda, rige sostenido el anterior precio de 35 cts. galón, para la exportación.

MERCADO MONETARIO Y DE VALORES

CAMBIO: A pesar de la corta demanda que ha reinado esta semana, los tipos han rigido sostenidos, á consecuencia de la exigua oferta de papel en plaza.

ACCIONES Y VALORES: Movimiento animado ha estado la Bolsa durante la semana que acaba de transcurrir, habiéndose efectuado regulares ventas de acciones de determinadas empresas á precios de alza, cerrando también más elevadas las cotizaciones de todos los principales valores.

MOVIMIENTO DE METALICO: El habido desde 1º de Enero hasta la fecha, este año y el pasado, es como sigue:

Table with 3 columns: ORO, PLATA. Importado anteriormente: \$ 822.577; 7.358. En la semana: 212.000; 4.727.

TOTAL hasta el 1º de Noviembre: 10.31.577; 12.085. Idm. igual fecha en 1901: 687.899; 895.429.

Se ha exportado desde 1º de Enero, lo siguiente:

Table with 3 columns: ORO, PLATA. Exportado anteriormente: \$ 850.339. En la semana: \$ 850.339.

TOTAL al 1º de Noviembre: \$ 1.544.055; 36.000. Idm. igual fecha en 1901: 1.544.055; 36.000.

SOMBRERERIA DE FRANCISCO CAMINO

Esta acreditada Sombrerería acaba de recibir los últimos modelos de invierno para caballeros y niños; así es que todos deben de visitar esta casa y se convencerán de que las ventajas que se obtienen comprando en ella son grandes por ser sus artículos de primera y de importación directa y los precios al alcance de todas las fortunas.

La Sombrerería de Francisco Camino tiene constantemente un gran surtido en Sombreros de Jipijapa. También se lavan en esta casa por un procedimiento especial sin usar sales ni otras sustancias que destruyen el Sombrero.

81, NEPTUNO, 81

CUBA Y AMERICA

REVISTA ILUSTRADA.—DOS EDICIONES. El número de la EDICION MENSUAL correspondiente á Noviembre, contiene un brillante artículo sobre el Cementerio de Colón, ilustrado con numerosas vistas de los monumentos y reproducciones de las notables pinturas que adornan la capilla, debida al Sr. Miguel Melero. CUBA Y AMERICA se publica todos los domingos, es el periódico ilustrado de mayor y más variada cantidad de lectura; de mayor número de grabados, de mejores ilustraciones y de más lujo que hasta ahora se haya publicado en Cuba. Su EDICION SEMANAL es un cuaderno lujoso, y en cada número una novela verdadera "mapa". Una portada brillante y cerca de ciento cincuenta magníficos grabados, todos los meses. Es el periódico más barato, suscripción al mes, OCHENTA CENTAVOS plus española. Se solicitan Agentes con buenas referencias. Continúa la publicación de la novela ilustrada "El Proceso Clemenceau".—Administración GALLIANO 79, Habana.

MODAS DE PARIS

"EL MODELO" Acaba de recibir para la estación de invierno, el más extenso y variado surtido de Sombreros Modelos para señoras y niñas y también grandes novedades en Beas de Ohifon, Peinetas, Cinturones, Hebillas, Pulseras y Sombrillas de Fantasía. NOTA.—Todos estos artículos á precios sin competencia. "EL MODELO" 133, OBISPO, 133.

Chocolates finos LA ESTRELLA

Los más exquisitos y más solicitados. Se venden en todas partes.—Fábrica: Infanta, 62

TARJETAS POSTALES

DUSSAQ & COMP. SUCESORES DUSSAQ Y GOHIER. Apartado: 278. Oficinas, 30. Habana. Reciben diariamente todas las novedades que se publican en PARIS, en

TARJETAS POSTALES

Géneros para enfardar Tercios de Tabaco y para hacer pacas de Tabaco y Esponjas de la acreditada marca "MARTIN FALK". RUSIAS (Género blanco) de 40, 42 y 44 pulgadas inglesas de ancho y piezas de 29 yardas inglesas. ARPILLERA (Tambor) de CALIDAD MUY SUPERIOR, de 40 y 44 pulgadas inglesas de ancho y piezas de 30 yardas inglesas. Su único importador ENRIQUE HEILBUT. Sucesor de MARTIN FALK y C., SAN IGNACIO 54.

CORONAS FÚNEBRES "LA PRIMAVERA"

Realiza 200 Coronas, Cruces, Anclas, Corazones, Liras, Palmas, Estrellas y Losanges á precios sin competencia posible, cintas con dedicatorias gratis.—Nota: no compren hasta no ver los precios de esta casa.

"LA PRIMAVERA", MURALLA, 49, ENTRE COMPOSTELA Y HABANA. TELÉFONO: 718.

Temporada de invierno de 1902

En "La Glorietta Cubana" se acaba de recibir un grandioso surtido de artículos para la presente estación en

LANAS, GRAN NOVEDAD y un completo surtido de ABRIGOS últimos modelos para señoras, caballeros y niños. Precios reducidos. NOTA.—Llamamos la atención sobre los nuevos modelos de paletos y Smoking para señoras y chaquetas para niñas, y también sobre la diversidad de trajes caprichosos para niños. "LA GLORIETA CUBANA" 31, San Rafael 31. Teléfono 1763. ENGLISH SPOKEN

Lunes 3 de Noviembre FUNCION CORRIDA Se pondrá en escena el drama Don Juan Tenorio GRAN COMPANIA DE ZARZUELA FUNCION CORRIDA

TEATRO DE ALBISU Precios por la función corrida: Grillos: 4 pesos. Palcos: 3. Luneta con entrada: 1. Entrada á tertulia: 30 cts. Mañana, martes, debut de la primera tiple cómica señorita María Labal.

MR. BRAGG

El sábado embarcó para los Estados Unidos, a bordo del vapor México, Mr. Edward G. Bragg, Cónsul que ha sido de dicha nación en esta isla y nombrado por el Gobierno de Washington, para igual cargo, en Hong-Kong.

EL TIEMPO

Señor Director del DIARIO DE LA MARINA. Habana, Cuba, Noviembre 1° de 1902. Señor: Tengo el honor de transmitirle a continuación el telegrama que he recibido de la oficina central del Weather Bureau de Washington, hoy a las 12 y 30 p. m.:

"El centro de la perturbación se mueve en dirección N. E., sobre Santo Domingo. Por el presente no hay indicios de que adquiera la intensidad de huracán de las Antillas; pero prevalecen fuertes vientos del N. al N. E. en el Océano por el N. de las Antillas y en las costas de los Estados Unidos."

Firmado, Prof. Garrido, Oficial de predicción. De usted respetuosamente, W. O. DEVERAUX.

Observador en cargo de la oficina del Weather Bureau de los E. U. Santa Clara, Noviembre 3. Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. La perturbación ciclónica está probablemente en la recuerva. Aquí reinan vientos fuertes del NE. y ENE; cielo cubierto y chubascos a intervalos. El barómetro baja lentamente.

J. JOYER. Por las partes meteorológicas que anteceden y las observaciones que vamos haciendo en la marcha de las nubes, puede deducirse que al Sur de las Antillas mayores persiste desde hace días una perturbación leve, pero de gran radio, ó varias que se suceden en la marcha de Esta a Oeste.

Como el barómetro está en la Habana muy tranquilo desde ayer, no creemos que por ahora sea necesario dar mucha importancia a estas perturbaciones en esta isla. Deben de ser los brisetas y rachas que todos los años preceden a la entrada de los nortes de invierno.

Caso de peligro inminente, pueden los lectores estar seguros de que se anunciará de un modo firme, con 24 horas de anticipación por lo menos. Antañoche, por cierto, alguien iba a correr un falso rumor de que el padre Gargallo había dado un parte anunciando un temporal peligroso para el día de ayer, lo que produjo el consiguiente susto en algunas personas que debían embarcarse.

Advertimos sobre este punto que el ilustrado Director del Observatorio de Belén no da las partes solo en privado, sino también públicamente en la prensa, cuando las circunstancias lo requieren, y en este caso, si fuera domingo, el DIARIO DE LA MARINA publicaría un suplemento. No se dé crédito a estas bromas de mal género, propagando rumores que han de ser falsos cuando la prensa sería no los comunicas.

OBSERVACIONES

Weather Bureau de los Estados Unidos.

ESTADO del tiempo en la Habana el día 1° de Noviembre de 1902:

Table with 2 columns: Observación and Valor. Includes: Temperatura en 24 horas, grados Fahrenheit; Máxima 80; Mínima 70; Dirección del viento NE; Velocidad del idem 24; Barómetro en pulgadas 29.95; Humedad en 24 horas 75 pulgadas; Estado del cielo: nublado.

Observatorio de la finca "Vivero" en San Juan y Martínez DE LA "HAVANA COMERCIAL CO."

Observaciones hechas el día 1° de Noviembre de 1902

Table with 2 columns: Observación and Valor. Includes: Barómetro máxima 759; mínima 754; Termómetro a la sombra máxima 23; mínima 20; Humedad máxima 90; mínima 60; Tensión máxima 21; Agua caída un milímetro a las cuatro y media del día; Viento NE flojo; Electricidad atmosférica 0; Cielo cubierto la mayor parte.

Barómetro fijo hasta las once. Bajó 1 mm hasta las 12; a las 4 bajó 4 milímetros con el chubasco; a las seis volvió a subir un mm.

Hacendados y Agricultores.

Con extraordinaria concurrencia de agricultores, terratenientes y de los señores de la finca "La Oca" que acudieron en nutridas y correctas cabalgatas se constituyó ayer, domingo, con la mayor brillantez la Junta Local de Hoyo Colorado.

Después de un abundante almuerzo oratorio ofrecido en casa del señor Fernando González Omas, la Comisión del Órculo de Hacendados, se reunieron los interesados en la Sala de Sesiones del Ayuntamiento que era pequeña para contener el inmenso número de asistentes. Abierta la sesión por el señor Lacoste y leída por el Secretario las instrucciones para la creación de las juntas locales, se suspendió el acto por diez minutos a fin de que se combinara la candidatura que fué después aclamada y figura en otro lugar de este periódico.

Dada posesión de sus cargos a los señores Luis Trevejos y Emiliano Morales, electos Presidente y Secretario, respectivamente, concedió aquél la palabra al señor Carmelo Llopis quien leyó un bien escrito discurso demostrando las grandes ventajas que para los intereses agrícolas del país tiene el desarrollo del programa económico adoptado por el Órculo de Hacendados, para organizar las clases agrícolas, pues es principio incontrovertible en la ciencia de Adam Smith que el suelo es la fuente primordial de la riqueza, el factor de toda la economía por cuya razón del esfuerzo de los que que explotan directa ó indirectamente la tierra depende que se consolide la República Cubana y para ello basta la voluntad y el trabajo, porque la naturaleza se ha mostrado pródiga con el suelo y el clima de Cuba; pero no basta producir, es necesario facilitar el movimiento interior de la producción y establecer el cambio en buenas condiciones con lo producido por otros países, porque de otro modo inútiles serán las grandes riquezas creadas; para evitar esto, para evitar la avaricia y la miseria es indispensable que todos contribuyamos a la unión íntima y perdurable de todas las clases agrícolas bajo la bandera representada por el programa del Órculo de Hacendados.

El señor Llopis fué calorosamente aplaudido. Usó después de la palabra el señor Omas y estuvo como siempre afortunado en su improvisación hecha con fácil lenguaje adecuado a la propaganda que en esas reuniones se presiga. Dijo que no se trata de disputar puestos ni de imponerse en el enconado batallar de la lucha de los partidos militantes sino de bregar porque los productores obtengan buenos resultados en sus esfuerzos y desvelos; ya que son los que producen, y de ellos vive todo el mundo, tienen a su vez derecho a que se les facilite la vida y en justicia deba oírseles y atenderseles porque son ellos los que están hoy olvidados, a pesar de ser los mismos que a los tres años de una guerra devastadora han levantado el país lanzando al mercado 800,000 toneladas de azúcar y la misma cantidad de tabaco y otras producciones que hubo antes del 95; y sin embargo y a pesar del apoyo del Gobierno y del Senado el Congreso se ha opuesto al primero y bien pequeño auxilio que un Secretario de Agricultura previsor, proyectó para los agricultores y eso que la Corporación que los representa, el Órculo de Hacendados fué la primera que abogó por la paga del ejercicio como medida de justicia y uno de los medios de reconstrucción. Hay que confesar que siendo la Agricultura nuestra principal base de riqueza es la que menos atenciones ha logrado despertar hasta ahora; digo esto, no la circunstancia de permanecer todavía vacante la Secretaría de Agricultura de un país puramente agrícola y que en un presupuesto general de trece millones de pesos solo se dediquen \$25,000 a la industria madre de todas las demás, y eso llama mucho más la atención cuanto se nota que las clases agrícolas representan el 53 p 100 de la población total y tienen por consiguiente una mayoría absoluta.

Con el programa en la mano fué explicando el Sr. Omas cada una de sus cláusulas y probando las ventajas que reportará el establecimiento de un banco hipotecario que facilite dinero a largos plazos y pequeño interés, la construcción de nuevos ramales de ferrocarril y la rebaja de los fletes que facilitan el movimiento de los productos, el crédito refinanciero que permite levantar fondos sobre la cosecha del año, las simplificaciones de las escrituras que evitan gastos inútiles, la división de los censos y capellanías que viene a llenar una necesidad moderna respetando sin embargo y como lo dispone la constitución del Estado los derechos adquiridos. El Sr. Omas aprovechó al tratar este punto para llamar la atención sobre la injusta y rara anomalía que existe por parte del Gobierno, al exigir el pago de los censos de los años de la guerra cuando él fué el que decretó por las necesidades de ésta, la destrucción de la propiedad.

Sobre el tratado de reciprocidad se extendió el orador largamente sosteniendo su criterio ya sostenido en otras reuniones, ese tratado es necesario, pero debe ser ventajoso para ambas partes basarse en la verdadera reciprocidad y no en conceder tan sólo el 20 por 100 en cambio de una cesión gradual hasta el 80 por 100; por último señaló el señor Omas la grande utilidad que producen las estaciones agrícolas, cuyos resultados remaneran ampliamente y en breve plazo a los Gobierno, el sacrificio pecuniario que les cuesta, concluyendo un peroración por un llamamiento a todos los agricultores y hacendados para que continúen y perseveren en la campaña económica emprendida, la cual habrá de ser apoyada por el Presidente de la República, cuyos buenos deseos y empeño a favor de nuestro progreso agrícola es bien conocido que exigirá la más decidida cooperación de todo el país porque ha de ser el estímulo más firme de la reciente República Cubana.

A las cuatro y media de la tarde y conculca la Junta, salió para la Habana escoltada largo trecho por más de quinientos ginetes, la comisión del Órculo, gratamente impresionada por el entusiasmo que en todo el trayecto demostraban con sus vivas aquellos envidiosos campesinos en quienes se despertó la esperanza de mejores días para su penosa y ruda labor.

JUNTAS LOCALES DEL CIRCULO DE HACENDADOS

CALABAZAR DE SAGUA. Presidente de Honor—Señor don Francisco Vildósola. Presidente.—Señor don Leopoldo Parra. Vicepresidente—Señor don Florencio Galisasa. Secretario—Señor don Francisco J. Gómez. Tesorero—Señor don Manuel García y Ercés. Vocales—Señores don Plácido Alvarez, don Bernardo Blanco, don Juan P. Méndez, don Manuel Marrero, don Genaro Betancourt, don Simón Gueneche. Suplentes—Señores don Pablo de la Torre, don Tomás E. Pérez, don Serafín Ortero, don Joaquín Miyares y don Ramón Guerrero.

HUO COLORADO

Presidentes Honorarios.—Señores don Perfecto Lacoste y don Ignacio Morales. Presidente efectivo—Señor don Luis Trevejos. Vicepresidentes—Señores don Esteban Delgado y don Antonio Varona. Secretario—Señor don Emiliano Morales. Vicesecretario—Señor don Baldomero G. Omas. Tesorero—Dr. Carmelo Llopis. Vocales—Señores don Fernando G. Omas, don Manuel de la Torre, don Francisco Pego, don Sebastián Calvo, don Francisco Alvarez, don Dionisio Alvarez, don Mariano Hernández, don Luciano S. Román, don Avelino Valdés, don Miguel G. de la Torre, don Antonio de Beche, don Carlos V. Rojas, don Antonio Godínez (hijo), don Antonio María Estévez, don Santiago Estévez, don Luciano Hernández, don José Enriquez, don Bernardo Alvarez, don Ricardo Beirán, don Pedro G. de la Torre, don Avelino Macías, don Miguel Rivero Felipe.

ASUNTOS VARIOS.

SOBRE UNA QUEJA. Ha sido remitida a informe del Gobierno Civil de Pinar del Río la queja del arbitrio español, don José García Fernández, contra el Alcaide Municipal de aquella localidad, sobre prohibición de sembrados.

PETICION DE INDULTO. Una comisión compuesta de los señores Salvador Cisneros Betancourt, Lope Basco Loyzas, Esteban Duque de Estrada, Tomás Reoio Loyzas y Francisco de Aradondo Miranda, se presentó hoy al Presidente señor Estrada Palma, solicitando el indulto del reo Julián Rodríguez Linares que será ejecutado mañana 4.

NO ACEPTAN. La Secretaría de Instrucción Pública y el Ayuntamiento de Madruga, no aceptan la proposición hecha por don Joaquín Gramba, de ceder una casa para escuela pública ó oficina municipal en aquella localidad, a cambio de una renta vitalicia.

EL SEÑOR LÓPEZ BEROIO. A bordo del vapor Julia llegó a esta capital, procedente de Navitas, el señor López Reoio Loinás, Gobernador civil de Puerto Príncipe.

REO DE MUERTE. A las ocho de la mañana de hoy, después de notificarle la sentencia de muerte el Secretario de la Sección 2ª de la Sala de lo Criminal de esta Audiencia, señor Moré, en presencia del 1º y 2º alcaide de la cárcel, entró en capilla el reo Julián Rodríguez Linares, autor del asesinato del asilático Antón, ocurrido en Marianao.

Al reo lo asisten los médicos ferreños Córdoba y Polanco y tiene puestas dos cintas de vista. Rodríguez Linares está muy nervioso, aunque confía que el Presidente de la República lo indultará. El reo ha pedido los auxilios de los sacerdotes Bonet y Guesuraga.

EL DIQUE AMERICANO. Ayer entraron en puerto procedentes de New-port New, los vapores americanos Orion y Underwriter, que vienen con objeto de conducir a remolque a un puerto de los Estados Unidos, el dique del gobierno americano que se encuentra fondeado en esta bahía.

TRASLADADO. Según nos participa el doctor Taboada, ha trasladado en domicilio particular y gabinete de operaciones dentales, a la calle de Neptuno número 47, lo que nos complacemos en participar a nuestra vez a los numerosos amigos y clientes del doctor Taboada, y le deseamos en su nueva casa toda clase de satisfacciones.

REPRINDIENTES FONDOS. Según oportunamente habíamos anunciado, el 27 del pasado mes se llevó a cabo la inauguración de la escuela práctica, establecida por el Gremio de dependientes fonderos y sus similiares, para la enseñanza del giro, asistiendo al acto varios dueños y encargados, como socios protectores, así como representantes de la prensa y de sociedades obreras.

Varios individuos hicieron uso de la palabra, felicitándose de la fundación del gremio y de su escuela práctica, en la que los dependientes aprenderán a trabajar para poder cumplir su cometido en cualquier caso de la isla ó del extranjero. El Comité obsequió a los concurrentes con dulces, flores y tabaco. Las horas de escuela serán de 1ª a 2ª por la tarde, y de 3ª a 10, por la noche.

Local de la misma: Reina II, altos. RECREO SOCIAL.

Hoy, lunes, a las ocho de la noche, celebró junta, la Directiva de la sociedad Recreo Social, en la casa número ocho de la calle de Galiano.

En dicha junta se tomaron acuerdos importantes y se designó el día en que se celebre su primer baile de uso. PARTIDO UNIÓN DEMOCRÁTICA. Se recorda a los señores que forman el Directorio General del Partido, que esta noche, a las ocho y media, celebrará sesión el Directorio General, en el salón del Órculo, Consulado 111. Habana, Noviembre 3 de 1902.—El Secretario, Emilio del Junco.

Movimiento Marítimo

EL JULIA. El domingo entró en puerto procedente de Puerto Rico y escalas, el vapor cubano Julia, conduciendo carga general y 22 pasajeros.

EL ORION Y EL UNDERWRITER. Estos vapores americanos fondearon en puerto ayer, procedentes de New-port New, en la tarde.

EL MARTINIQUE. Con carga y pasajeros entró en puerto esta mañana el vapor americano Martinique, procedente de Cuyo Hueco.

EL ESPERANZA. El vapor americano de este nombre, entró en puerto hoy, procedente de Nueva York, con carga, 31 pasajeros para esta capital y 9 de tránsito.

VAPOR FRANCÉS. Esta mañana entró en puerto procedente de Saint Nazaire, Santander y Coruña, el vapor francés La Normandie, con carga, 287 pasajeros para la Habana y 384 de tránsito.

EL ROLAND. El vapor alemán Roland, salió el domingo para Bremen, vía Galveston, con carga general.

JESSIE GRAY. La goleta americana de este nombre, salió ayer para Jacksonville.

ANDRES. También ayer salió el vapor alemán Andrés, con destino a Tampa.

EL ARABIA. Según telegrama recibido en esta plaza por el consignatario Enrique Heiblit, el vapor alemán Arabia, salió de Santiago de Cuba el día 1º del actual, y se espera en este puerto el día 4.

ESPECTACULOS

DIA 3 DE NOVIEMBRE. GRAN TEATRO NACIONAL.—No hay función. GRAN TEATRO PAYRET.—Compañía de Bufos.—Función corrida.—A las ocho.—Don Juan Tenorio.

TEATRO DE ALBISU.—Extraordinario función corrida hoy jueves.—A las ocho.—Gran rebaja de precios: pases 3 pesos, luneta con entrada un peso y entrada a torquilla 30 centavos.—El drama fantástico titulado Don Juan Tenorio.

SALON-TEATRO ALHAMBRA.—Compañía de Zarzuela y Baile.—A las 8 y 10: La Guaracha.—A las 9:15: Los Escursionistas en la Habana.—A las 10:15: Arriba las enaguas.—En los intermedios bailes.

TEATRO MARTI.—Compañía dramática.—A las ocho.—Don Juan Tenorio. FRONTON JAL-ALAL.—Temporada de invierno.—Partidos y quinielas por aficionados jugadores contratados en España.—Martes 4.—A las ocho de la noche.

CIRCO TEATRO TITO RUANES.—(Galano y Neptuno).—Gran compañía ecuatoriana.—Función diaria y matines los domingos. EXPOSICION IMPERIAL.—Desde el lunes 3 al domingo 9 cincuenta asombradas vistas de los funerales del mariscal Mac-Mahon en París.—Entrada diez centavos.—Gallano número 119.

Telegramas por el cable. SERVICIO TELEGRAFICO DEL DIARIO DE LA MARINA. AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA. ESTADOS UNIDOS. Servicio de la Prensa Asociada.

Del sábado.

New York, Nbre. 1º. LOS FUTUROS BUDISTAS. Los niños que de Santiago de Cuba, trajó el vapor Orizaba, son nueve varones y dos hembras, y resulta que profesan la religión de Budá, la asociación de la Fraternidad Universal á cuyo cargo han venido.

Willemstad, Curazao, Noviembre 1º. RETIRADA DE CASTRO. Según las últimas noticias de Venezuela, el prófugo Castro ha abandonado las posiciones que ocupaba en La Victoria, en donde ha dejado solamente 1700 hombres y se ha dirigido hacia Villa de Cura.

Washington, Noviembre 3. COMUNICACION INTERRUPTIDA. Ha quedado interrumpida la comunicación entre Trinidad y Demarara.

De hoy

Nueva York, Noviembre 3. VAPORES LLEGADOS. Procedentes de la Habana, han llegado los vapores Vigilancia, de la línea Ward y León XIII, de la Compañía Transatlántica Española.

Washington, Noviembre 3. HABLIA MR HUNT. Mr. Hunt, gobernador de Puerto Rico, telegrafía que han sido muy exageradas las noticias relativas a los desórdenes ocurridos recientemente en dicha isla, los cuales han sido promovidos por rivalidades personales entre los candidatos y carecen por completo de significación nacional; que el conflicto que ocurrió en el teatro de Ponce durante una función dada por una compañía dramática española, fué motivado por el carácter injurioso para los Estados Unidos, de la pieza que se representaba.

Jerusalem, Noviembre 3. EL COLEBA. Ha habido en esta ciudad durante la semana pasada, 494 defunciones de cólera.

San Petersburgo, Noviembre 3. EXPULSION. El granduke Paul Alexandrowitch, tío del Czar Nicolás, ha sido expulsado del ejército ruso.

Londres, Noviembre 3. VAPOR A PIQUE. El vapor Streptulas, que había salido de Shields para Alejandría, ha arribado a Gravesend con grandes averías, y participa su capitán que tuvo una colisión frente a Dungeness con el vapor Eneiros, que se fué a pique, no habiéndose salvado más que tres hombres de su tripulación.

Manila, Noviembre 3. LOS LADRONES. Una cartida de ladrones, procedente de la isla Bilisay, desembarcó en la de Leyte; mató al gobernador civil de Carigaro y a sus esposas y se llevó a sus niños.

Nueva York, Noviembre 3. CONSUL CUBANO. El Sr. Patterson, cónsul general de Cuba en Liverpool, salió el sábado para su destino.

Washington, Noviembre 3. DELEGADO APOSTOLICO. El 20 del corriente se espera llegará a esta ciudad Monseñor Falconi, Delegado Apostólico de S. S.

Darling, Mississippi, Noviembre 3. QUEMADO VIVO. Por haber asesinado a dos hombres blancos a quienes intentó robar, ha sido quemado vivo en una estaca, un negro.

EL TRIBUNAL DE ARBITRAJE. El día 12 empezarán a círcar por el Tribunal de Arbitraje, las declaraciones de los mineros de antroscita.

Panamá, Noviembre 3. AUTORIZACION. El almirante Casey ha autorizado al Gobierno colombiano para transportar sus tropas a través del Istmo, en trenes especiales que no serán custodiados por soldados americanos.

Londres, Noviembre 3. EL GENERAL DEWET. El general boer Dewet ha salido para Sud África.

San Petersburgo, Noviembre 3. RUMOR DESMENTIDO. Ha sido oficialmente desmentida la noticia de que el Czar está atacado de una enfermedad nerviosa y que ha sido llamado un especialista para hacerse cargo de su curación.

Washington, Noviembre 3. LA DEUDA PUBLICA. Con motivo de haber el Secretario del Tesoro redimido una fuerte cantidad de bonos la deuda pública ha tenido durante el pasado mes de Octubre una disminución de \$14,739,633.

Nueva York, Noviembre 3. PLEITO ENREBADO. Habiendo el tribunal accedido a la petición del abogado de la "Cuban Company" para revisar su fallo anterior por el cual se concede a Mac Laurin una indemnización de \$50,000 por servicios prestados a dicha Compañía, el defensor de este último ha presentado un escrito en el cual declara que el Sr. Van Horns está tratando de engañar al tribunal y hacerle copartícipe del fraude que se propone llevar a cabo en perjuicio de su defendido. El Tribunal ha acordado dar su fallo definitivo dentro de quince días.

MR. VAN-HORN. El sábado salió Mr. Van Horns, Presidente de la "Cuban Company," para Cuba.

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO. Plata española... de 784 a 784 V. Calderilla... de 78 a 79 V. Billeter B. Español... de 41 a 41 V. Oro americano contra... de 81 a 81 P. Oro español... a 38 P. Plata española... a 38 P. Centenos... a 6.70 plata. En cantidades... a 6.72 plata. Lunas... a 5.36 plata. En cantidades... a 5.37 plata. El peso americano en... a 1.33 V. Plata española... a 1.33 V. Habana, Noviembre 3 de 1902.

"LA REGENTE" CASA DE PRESTAMOS DINERO en todas cantidades, su bre alhajas y valores INTERES MODICO. NEPTUNO, 39 y 41 Antonio Alvarez y Comp. 26a 21 O.

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA SECRETARIA SUBASTA DE OBRAS. Acordado se saque a subasta las obras de cantería, las de cemento armado y las de fundición que se ejecutaron en la construcción del edificio que esta Asociación está fabricando para su Centro local, en los terrenos que posee en las calles de Prado, Troncal y Metro, se avien a las personas que deseen tomar parte en la subasta, que la Memoria, pliego y pliego de condiciones de las mencionadas obras, están en esta Secretaría a disposición de cuantos las quisieren estudiar para hacer proposición de su precio a las 9 de la noche, desde hoy hasta el 13 de Noviembre próximo inclusive.

La subasta se realizará a las ocho de la noche del mencionado día 14 de Noviembre, por ante la Directiva en pleno de la Asociación, que se constituirá para ello en el Salón de Sesiones del actual Centro, a las 7 de la noche, para recibir los pliegos de los que hagan proposiciones para la ejecución de las obras que van a realizar. Habana 25 de Octubre de 1902.—E. Secretario, p. r. F. TORRENS. 8714 3a-97-18435

LA COMPETIDORA GADITANA GRAN FABRICA DE TABACOS, CIGARROS Y PAQUETES DE PICADURA DE LA VDA. DE MANUEL CAMACHO E HIJO STA. CLARA 7. HAVANA. 26d-4a-12 Oo

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA SECRETARIA. Aviso. Los señores asociados que tienen suscripciones de la Asociación de Dependientes del Comercio de la Habana, pueden acudir desde hoy al Banco Español con el recibo provisional que les dió este Establecimiento, a recoger las Libretas que tienen suscritas, las que serán entregadas a las 10 de la noche del mencionado día.—Habana, 25 de Octubre de 1902.—El Secretario, p. r. F. TORRENS. C 1610 5d-29 1a-3

CONVIENE A TODOS

Sabemos muy bien que lo que a todos conviene es tener dinero; pero también conviene que sepan aquellos que lo tienen, que pueden ir a gastarlo a la tienda SAN IGNACIO, la que se exhibe en Obispo 52, las lanas estilo modernista; lo mismo para el bello sexo que para los caballeros hay un espléndido surtido para todos los gustos, como para todos los bolsillos. Se impone una visita a la tienda de ropas SAN IGNACIO, Obispo n° 52, y así podrán admirar los abrigos para señora estilo "NUEVA REPUBLICA".

José y Manuel Gutierrez Cueto

Cta. 1634 alt. 15-1-1

Pidase EN DROGUERIAS Y BOTICAS LA CURATIVA, VIGORIZANTE Y RECONSTITUYENTE Emulsión Creosotada de Rabell

Lombroso y los Criminales

Pensábamos dedicarnos a la frenología, pero en vista de que el célebre italiano se nos ha revelado una verdadera lumbrera en tan difícil ciencia, hemos decidido continuar dedicándonos a nuestro giro de ropa y selería y seguir erre que erre, diciendo en todos los tonos hasta que las piedras nos oigan, que

EL CORREO DE PARIS, OBISPO 80

es la casa que más barato vende todas las novedades en ropa y selería. Las señoras elegantes hallarán lo más nuevo en sedas y lanas, lo más elegante en cintas y ornatos, y lo más chic en adornos de fantasía para los trajes de la estación, y como todos estos artículos son IMPORTADOS DIRECTAMENTE, los vendemos un 50 por 100 más barato que los demás colegas.

Ultimos modelos de Corsets Droit-Devant a \$4-25 y \$5-30 oro.

El Correo de Paris, Telefono 398. Obispo número 80. Apartado 899. La casa de los patronos y libros de modas.

Ct. 1637. Alt. T. 6-27

La Marquesita, San Rafael, esq. a Aguila. LA MARQUESA está recibiendo diariamente el gran surtido de invierno que espera realizar en muy poco tiempo, por ser de mucho gusto y sus precios muy baratos. C. 1619 alt. 15-20-9

ENTRE PAGINAS

Una hoja de mi Almanaque

Noviembre El día de difuntos
Lunes
La iglesia católica, madre caritativa de todos los que creen y viven alentados por la fe que salva, consagra un día al recuerdo de los que fueron en el mundo y duermen bajo la fría losa del sepulcro, en el seno de la tierra de donde salieron, el sueño de la eternidad.

Desde ayer, la campana de los templos católicos dobla con pausado son, y de los labios cristianos salen favorables plegarias pidiendo a Dios por el alma de aquellos que en un tránsito por la tierra, hicieron salir algunos corazones por encontrados afectos.
En el hogar cristiano se encienden lámparas que aviva la piedad. Al cementerio se llevan coronas y se derraman lágrimas de amargura por la pérdida de los seres que nos fueron más caros.
Visitando esas sepulturas, vienen a la mente aquellos versos del inolvidable poeta andaluz Baequer:
"Dios mío, qué solos se quedan los muertos!"

Es verdad; solos, en el seno de la madre tierra, quedan los muertos. Pero a aquella soledad llegan este día las coronas del recuerdo y las lágrimas del cariño, y hacia el cielo se dirigen las plegarias de los que no han depositado en la fría tierra el lote de las penas y los dolores que recibieron al nacer, más agoviador y duradero que el de las alegrías y las satisfacciones.
Allá vamos hoy, a elegirle sombra y luz donde duermen para siempre nuestros muertos.

REPORTER:

MERCHAN.

Ante la actitud de la prensa habanera para con el más conocido en América de los cubanos ilustres, ante el ataque de cubanos apasionados que todo lo juzgan con un criterio fanatizado, ante los obcecados que creen que toda la diplomacia consiste en pronunciar discursos atronadores, repletos de metáforas y miel para halagar la vanidad de los políticos y de los patriotas: un colombiano liberal y proscripto por la fe de sus convicciones, viene a desmentir toda la tempestad de juicios falsos con que se ha querido ridiculizar en esta tierra donde todo se chotea y ahora se hace con el que más ha honrado a Cuba en América con su amor y su talento.

En ese medio superior, y en donde no hay reputaciones consagradas ni hay nulidades engrasadas, Merchan, cubano y diplomático, fué asado de los sabios, respetado por los guerreros y cantado por los poetas.
Habría más grande y benefactora diplomacia que salir arrojado de la patria nativa por amar la libertad, abriendo la tienda de proscripto, y después por nada más que "el oro de la mente," comprar voluntades y caracteres y hacer amar a Cuba por su martirio y su hidalguía, como amamos a Cuba todos los americanos.

En ese medio superior, y en donde no hay reputaciones consagradas ni hay nulidades engrasadas, Merchan, cubano y diplomático, fué asado de los sabios, respetado por los guerreros y cantado por los poetas.

Habría más grande y benefactora diplomacia que salir arrojado de la patria nativa por amar la libertad, abriendo la tienda de proscripto, y después por nada más que "el oro de la mente," comprar voluntades y caracteres y hacer amar a Cuba por su martirio y su hidalguía, como amamos a Cuba todos los americanos.

En ese medio superior, y en donde no hay reputaciones consagradas ni hay nulidades engrasadas, Merchan, cubano y diplomático, fué asado de los sabios, respetado por los guerreros y cantado por los poetas.

En ese medio superior, y en donde no hay reputaciones consagradas ni hay nulidades engrasadas, Merchan, cubano y diplomático, fué asado de los sabios, respetado por los guerreros y cantado por los poetas.

En ese medio superior, y en donde no hay reputaciones consagradas ni hay nulidades engrasadas, Merchan, cubano y diplomático, fué asado de los sabios, respetado por los guerreros y cantado por los poetas.

La fotografía de R. Testar, se ha trasladado en la calle de O'Reilly número 64, esquina a Compostela.

c. 1654 26-31 00

FOLLETIN

49

LA MUJER FATAL

Novela histórica-social

por

CAROLINA INFERNIZIO

(Esta novela, publicada por la casa editorial de Mancebo, se vende en la "Móderna Poesía," Obispo número 123.)

(Continuación.)

—Y lo es!—gritó Dora con cólera.—Y así te doy las gracias por haberla defendido. Esto me reconcilia enteramente contigo.

Le tendió una mano que el joven estrechó con calor.

—Blanca floraba,

—Acobemos,—dijo la condesa.—Mi hijo es un loco y tendrá que dar oídos a su padre. Dora, déjala y sígneme; yo no te permitiré nunca, entendiéndolo bien, nunca, que ella vaya contigo sin el consentimiento de tu tatar. Tú estás bajo su dominio y debes obedecerle en todo.

—No lo haré, porque sus pretensiones son injustas, Blanca vendrá conmigo ó yo iré con ella.

—Por piedad, Dora,—suplicó Blanca,—no irrites más a tu tatar.

—Si yo fuese contigo te sería fatal, como a todos a quienes me acerco, porque tu tatar no te lo permitirá, ni tú puedes ni debes abandonar a tu casa por causa mía.

—Yo no estoy sola, ya lo sabes: he en-

greso doliente de todos los apóstoles. —Por qué tornas anciano con tu cabellera blanca? —Regreso del destierro donde droché mi juventud que toda la consagré al amor de mi patria. —Vengo de predicar la buena nueva y he venido.... —Retorno del ostracismo, donde sembré mi fe para que me amase mi pueblo. —Y cuando el viejo apóstol se le ilumina el alma con los paisajes y las palmeras de la tierra amada. —Cuando evoca en recuerdos de niño y derrama lágrimas de emoción por sus muertos camaradas, los hombres le gritan: Anciano, véte; serás un buen viejo, pero no eres elocuente, ni eres diplomático.

JUSTO PASTO RÍOS.

MI MUERTA

¿Por qué no he de floriar? porque era una mujer cualquiera, de obscuro conditón, una pérdida, sin hogar y sin nombre, que al viento mancha y la injusticia arroja, sensible pasionaria que deshoja como furioso vendabal el hombre? —Y en eso, sólo en eso vuestra insolente éstira se estribaba? —No importa. Yo nací para ser bueno.

También hay sensitivas en el cielo, y ellas es el cielo sensitiva..... —Cuando la ola negra invade al hombre y sin cesar lo acusa de la humana perdula la aterra venenosos, acérrimo enemigo con quien lidia; cuando la sorda inquina de la humana ambición nos atesita con la impiedad del leñador que tierra contra la hermosa y asociar suelta hasta que dá con su ramaje en tierra; y lo mismo que el oro en las montañas arranca la piqueta lentamente, así de las entrañas, así de nuestra frente, arranca el egoísmo furibundo del árbol de la vida rama a rama: creencias, ideales, ilusiones, lo mejor y más grande de este mundo, lo que mucho se quiere y más se ama. Y lleno el corazón de decepciones, á través del realismo que nos presenta la verdad desnuda miramos con atónita mirada donde estuvo la luz, sombra y abismo, donde el tiempo y la fe, ruinas, nada.

En esas horas lentas de agonía yo llegaba a mi casa, y la mujer aquella que salía a recibirme siempre con dulzura, mirando mi semblante, me decía: —¿Qué tienes, por qué lloras, qué te pasa? —¿Qué malha te amarga desventurad? —¿Acaso te atropellaron de lo hecho? —¿Te fastidió así vez? —¿Te causó enojos? —¿Por qué lloran tus ojos, por qué sufro tu pecho, qué pena que yo ignoro qué lastima? —¿Qué duda te espolea que yo ignoro, qué enebroce tu espíritu y huraño transforma tu semblante? —Dime, dime: ¿cué vez que tu silencio me hace daño y el corazón me oprime? —¿Cué vez que sufro y lloro mirándote sufrir? —¿Cué vez que anhelo saber tu mal y conocer tu duelo, y como luz del cielo, secar tu llanto y disipar el mío? —¿Callas? —¿Se me induce a que presente la próxima tormenta que viene sobre mí, que me devore la angustia que en mi espíritu batalla, que lloro, así, que lloro sufriendo la explosión de ese pecado, de esa mancha o delito que importuna mi vida toda entera; yo no puedo decir cuál (qué mi canna ni mi madre quién era..... —No me digas que no; yo sé que es así lo que tu mal produce y que se afana por referir tu espíritu intranquilo, mi casa fué el asilo

y yo, lo bien lo ves, soy disciplinad..... —Una noche por tu fui recogida; era yo una perdida, sin hogar y sin nombre y sin derecho a recibir de la honrada esposa; y por tí, de mendiga del arroyo, tuve hogar, tuve mesa y tuve lecho.... —Y juré por aquella, por la gloria de la mujer que nunca he conocido, quererte como a Dios, como ninguno mejor haya querido..... —mucho más que la tórtola a su nido, y que el hombre a su patria y a su onna.

Y saltando lo mismo que una loca, convulsa, delirante y extraviada, me besaba en la boca, y luego, acariciando mis mejillas, se postraba de hincos, é inclinando su cuerpo en mis rodillas, me decía: —Miso ojos sólo ven por los tuyos; repérente en mi pecho el dolor que te destruye; prefiero lo que ansias y prefieres, concóbe en mi interior lo que concóbes, yo quiero porque quieres, yo vivo porque vives; como elentes, yo estento, á tu madre; lo que maldices tú, yo lo maldigo; yo soy una perdida, una cualquiera, que no puede vivir si no es contigo.

—Fúlete conmigo bueno, y yo, como mujer agradecida,

—Fúlete conmigo bueno, y yo, como mujer agradecida,

te guardé aquí, en mi seno, lo mejor y más santo de mi vida. —Haré para educar tu vida toda que lleguet mis palabras á tu vida como sacos del cielo, como el eco sentido de madre que acaricia al pequetuelo. —Yo verteré el aroma de la flor de mi alma en tu existencia, yo seré tu conciencia, yo seré tu paloma, yo tornaré risueño tu semblante triste; con mi cariño como la madre al niño, yo velaré tu sueño; y al fin ese dolor que te requema extinguirá en tu pecho dolorido mi amor, que es el título del poema, á su amor lo existente y lo existido.

—Y era verdad: de mi capricho esclava, sintiendo mi dolor ó mi alegría, lloraba sin descanso, el lloraba, rola sin cesar, cuando reía. —Y esa mujer que luminó el revoltío de la vida me dio la existencia oscura: hoy hace años que murió, y no ha vuelto otra paloma á calentur mi lado. —M. LOZANO CASADO.

DE SAN NICOLAS

Un amigo nuestro, conocedor palmí a palmí del término suprimido de San Nicolás, que hace tres meses lo dejó, le ha hecho una visita y ha venido verdaderamente sorprendido de los adelantos de aquella fértil y laboriosa localidad, y nos dice lo siguiente:

Todo lo que allí, hace poco, era ruina y desolados campos, hoy se ha convertido en inmensa plantación que forman horizontes. Ayer don Pedro Laborde levantó su ingenio "Jobo" (con esa labor constante y su batalla admirable dió impulso sobrehumano á la agricultura favoreciendo a todo el que á él en bien del trabajo se le acercó y por ello tiene entre los vecinos un buen concepto conquistado.

Hoy surge un nuevo hombre que á todo actividad, todo laboriosidad y con un grande espíritu de empresa adquiere el mayor central de aquel término, el "Margarita y Teresa", el señor Andrés Gómez Mesa. Aquella gran finca, que era una ruina, está hoy desarrollada; sus campos sembrados de café que semejan un campo de clavos bien cultivados y atendidos.

Onasenta y cinco obrerías de café, de frío sembradas y atendidas con esmero y científico esmero tiene el señor don Andrés Gómez Mesa, caña que la Providencia, queriendo pagar los esfuerzos de ese hombre trabajador ha favorecido de tal manera, que no tiene nada que resembrar á pesar de los contratiempos y de las muchas cosas que le fueron contrarias para realizar su obra.

El batay del "Margarita y Teresa" sufre una grandísima transformación. Aquello, que á pesar de haber sido bueno, el señor Gómez Mesa quiere hacerlo mejor, y es por ello por lo que lo ha echado abajo para edificarlo de nuevo con todos los grados adelantados y con todos los moldes de una fábrica moderna. Aquí se arranca una máquina para poner otra mejor, allí se sustituye lo rutinario por lo moderno y acullá surge un pensamiento especial de hombre de inventiva como Gómez Mesa para completar el mecanismo.

Nada se le escapa á su vista, todo lo vé, todo lo palpa, es un verdadero temporal en el buen sentido de la palabra, porque corre de un lado á otro con vertiginosa carrera y atiende á una cosa como á la otra con firmeza y concentración y el orden más perfecto y atención más decidida, reina en aquel gran central y el señor Gómez Mesa lo atiende todo y aun más sabe como hombre de mundo distinguir.

En su trato aparece rudo, pero el hombre sufriente, como vulgarmente se dice, la Biblia. —Creemos firmemente que dará un abasco á sus opositores y detractores. Pienso ahora sembrar 80 ó 100 caballerías más en terrenos vírgenes, donde se dio aquella caña de doce varas que el xalobide Pizarro regió al general Wood.

Pronto el señor Gómez Mesa demostrará lo que puede un hombre que no llora como todos nuestros hacendados por las contrariedades del precio, y ojálá pueda ser él el que diga: "No necesitamos de nadie, lo que necesitamos es trabajar con orden y economía si es que queremos vivir sin hipotecas creadas por el abandono."

San Nicolás ha sido feliz; Laborde y Gómez Mesa lo han salvado y sus moradores con un laboriosidad serán felices también. —Ayudemoslos, pues. —El señor Gómez Mesa, no quiso formar parte de la Directiva de Hacienda y Agricultores, por modestia y porque entiende que como miembro del "Círculo de Hacienda" puede mejor ayudar á esa Corporación.

Entonces conoció á Pedro y se hicieron amigos.

El aludido le parecía participo de sus esperanzas, le hablaba de la mujer adorada y del hijo, con quienes pronto esperaba renunciar.

Emilio no tenía á nadie en el mundo y nada esperaba del porvenir, pero en continuo buen humor divertía á su compasero y le hacía simpático á todos.

Desgraciadamente el exómicio enfermó de tifas.

Pedro no quiso que fuese conducido al hospital; lo amó como á un hermano, cuidó casi todos sus ahorros y por fin tuvo la dicha de verle curado.

Emilio no olvidó la generosa abnegación de Pedro y á su vez le auxilió, pero no obstante no lo demostró.

Cuando Pedro dejó América para volver á su casa, prometió escribir al amigo, pero Emilio no vio nunca ninguna carta suya.

Este continuaba en su comercio y prosperaba bastante; además, tenía una suerte extraordinaria en el juego, donde podría haber ahorrado un importante capital si no hubiese sido tan pródigo, especialmente con los desgraciados y con cuantos podían necesitarle.

Emilio estaba desde hacía un mes en Génova y casi había formado el propósito de establecerse allí.

No se puede describir la alegría que experimentó al encontrar á Pedro.

LE CONVIENE VER

EL SURTIDO DE CASIMIRES, CHEVIOTS, GORGAS Y ARMOURES, CON QUE INAUGURA LA TEMPORADA

"LA ANTIGUA CASA DE J. VALLES"

Para convencerse de que se puede vestir elegante y bien con muy poco dinero FLUSES POR MEDIDA. — POR MEDIDA, SEÑORES
CORTE PERFECTO
Fluses de casimir inglés de lana pura á \$17 plata.
Fluses de casimir inglés de gran novedad á \$17 plata.
SON POR MEDIDA
Fluses de casimir inglés con magníficos forros y cortado á su más completa satisfacción á \$20 plata.
Fluses de armour negro ó azul clase superior, cortado á su gusto y excelente mano de obra á \$20 plata.



ROPA HECHA PARA CABALLEROS Y NIÑOS

"La Antigua Casa de J. Vallés"

Confacciona aquí misma todo su gran surtido de ropa hecha y por eso se distingue por su buen corte FIJENSE EN ESTOS MODELOS



Trajes marinera de buen casimir, modelos de moda á \$2-50 plata. Trajes marinera, casimir superior, colores novedad á \$3-00 plata. Trajes marinera modelos de gran fantasía á \$1-00 plata.

Trajes de casimir, saquito cruzado y pantalón corto á \$4-00 plata. Trajes de casimir clase superior y colores novedad á \$6-00 plata. Trajes de Cheviot francés de la mejor calidad á \$6-50 plata.

Trajes de casimir para jóvenes hasta 16 años á \$6-50 plata. Trajes de casimir clase superior y colores novedad á \$8-00 plata. Trajes de casimir inglés de la mejor calidad á \$10-00 plata.

Pantalones de casimir corte de última moda á \$2-50 plata. Pantalones de casimir inglés colores fantasía á \$3-50 plata. Pantalones de casimir inglés clase superior á \$4-00 plata.

Trajes de casimir para caballeros, corte de moda á \$8-00 plata. Trajes de casimir de lana pura con buenos forros á \$10-00 plata. Trajes de casimir inglés clase superior á \$12-00 plata.

SAN RAFAEL, 14. Más barato que yo, NADIE. — SAN RAFAEL, 14.

contrado á la mujer que antes me sirvió de madre y á mi hermano adoptivo que me ama como si verdaderamente fuese yo su hermana y tantos cuidados me ha dispensado. —Ermancé con él, pero, te lo juro, no olvidaré nunca este instante, la defensa que has hecho de mí y el cariño que me tienes, así como doy también las gracias al señor conde Arnoldo por no haberme juzgado como los demás y haberse unido á tí para defenderme. —En cuanto á usted, marquesa, tenga la certeza de que nunca pondré un pie en su palacio, pero no por esto olvidaré el bien que me ha hecho. Perdono á su hijo del insulto que me ha dirigido y del cual no conozco la gravedad, pero enseñe usted, señora marquesa, á tener más piedad de los desventurados, á los cuales Dios ha concedido, como á él, un padre y una madre á quien amar. —Roetta se dirigió á la joven con una altivez inusitada. —No tengo necesidad de que me enseñe cómo he de educar á mi hijo y me sorprende la audacia de usted. —Tomó la mano de Víctor, y tirando con la otra del cordón de la campanilla, dijo á la camarera, indicándole á Blanca: —Acampaña á la señorita. —No, tú no te irás así,—exclamó Dora arrojándose al cuello de Blanca; vendrás conmigo.

—Dora, hermana mía, si insistes, me causarás más dolor aún,—murmuró la joven. —Yo puedo soportarlo todo, pero no verte entrar. Váior, que ya nos volveremos á ver. —Bueno, sí,—gritó Dora levantando con altivez la bella cabeza;—ahora te dejo ir, porque no estoy en mi casa; pero te juro que nos volveremos á ver y te buscaré. —Y yo te acompañaré, Dora,—interrumpió Arnoldo, saludando respetuosamente á Blanca, quien después de haber besado otra vez á sus amigos, se dispuso para salir. —Hasta la vista, señoritas. —Blanca no supo cómo se encontró en la puerta. —Nadie la esperaba, pues aún no era la hora en que acostumbra á dejar el palacio de la marquesa de Franco. —Se dirigió á su casa, pero cuando llegó estaba tan pálida y desfallecida, que Marta, asustada, la recibió en sus brazos, exclamando conmovida: —¡Dios mío! ¿qué tienes? —Por qué no has esperado á Josefá! —¿Qué te ha ocurrido? —Lo que ha ocurrido, mamá,—respondió con voz entrecortada la pobre niña,—es que he encontrado á Dora, y porque me ha llamado hermana, la marquesa de Franco me ha dicho bastarda y me ha arrojado de su casa.... —Y apoyando su bella cabeza sobre la espalda de María, la joven se desmayó.

VII —Cuando Pedro abandonó por segunda vez el país, no fué para hacer gestiones cerca de su majar y de su hijo. —Se había fijado otro fin, que había escollido hasta á Brunetta. —Quería regresar rico, acercarse bajo un nombre supuesto á María, estudiar sus hábitos y los de Pío, persuadirse de su inocencia. —Para lograr su intento, tenía la fuerza inaudita de cambiar con un sólo rasgo sus costumbres, su vida. —No se acordó ya más á sus hábitos de copa de aguardiente ó de hizo el juramento de no cesar un instante en sus trabajos hasta que no hubiese conseguido su deseo. —Pedro marchó á Génova con la intención de embarcarse para Marsella. —La noche misma de su llegada, mientras atravesaba la calle Balbi, se encontró frente á frente con un hombre de su edad, elegantemente vestido, que usando estuyo cerca dejó escapar una exclamación de sorpresa y de contento. —¡Pedro! —Este permaneció con la boca abierta y con la admiración pintada en su rostro, sin poder responder. —El caballero prorrumpió en una alegre risa. —¡No me reconoces! —exclamó.

—Emilio—dijo casi tímidamente Pedro. —El mismo, aquí va mi mano, no olvido vuestra amistad ni lo que te debo.... —¿Dónde estás? —En ninguna parte; estoy aquí de paso, y engañaba el tiempo paseando por la calle. —¿Has cenado? —No. —Entonces ven conmigo y te llevaré á un restaurant famoso por la sopa de pescado que en él sirven; tomaremos un gabinete y así estaremos más libres. —Lo tomó del brazo y lo llevó sin que Pedro opusiera ninguna resistencia. —Se habían conocido en América. —Emilio iba con una compañía de cómicos, en la cual desempeñaba la parte de actor genérico. —Era de una naturaleza feliz, siempre alegre y también siempre con los bolsillos vacíos. —Sin embargo, no era de aquellos artistas que siempre están en lucha con la miseria, la envidia de los compañeros, y conservan eternamente la esperanza, las ilusiones, de que cualquier acontecimiento imprevisto cambie de un golpe su suerte, haciéndole pasar desde la obscuridad á la luz. —Emilio comprendió que no se levantaría nunca de su pedestal, y como la fortuna no era propicia á la compañía, de comediante se convirtió en corredor de granos.

Entonces conoció á Pedro y se hicieron amigos. —El aludido le parecía participo de sus esperanzas, le hablaba de la mujer adorada y del hijo, con quienes pronto esperaba renunciar. —Emilio no tenía á nadie en el mundo y nada esperaba del porvenir, pero en continuo buen humor divertía á su compasero y le hacía simpático á todos. —Desgraciadamente el exómicio enfermó de tifas. —Pedro no quiso que fuese conducido al hospital; lo amó como á un hermano, cuidó casi todos sus ahorros y por fin tuvo la dicha de verle curado. —Emilio no olvidó la generosa abnegación de Pedro y á su vez le auxilió, pero no obstante no lo demostró. —Cuando Pedro dejó América para volver á su casa, prometió escribir al amigo, pero Emilio no vio nunca ninguna carta suya. —Este continuaba en su comercio y prosperaba bastante; además, tenía una suerte extraordinaria en el juego, donde podría haber ahorrado un importante capital si no hubiese sido tan pródigo, especialmente con los desgraciados y con cuantos podían necesitarle. —Emilio estaba desde hacía un mes en Génova y casi había formado el propósito de establecerse allí. —No se puede describir la alegría que experimentó al encontrar á Pedro.

